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Ασκήσεις Δυναμικής σε δυο διαστάσεις με τριβή 
	

Άσκηση 1 
Ο Παναγιώτης βρίσκεται στην ταράτσα ενός κτιρίου ύψους h=125m και κρατάει ένα κομμάτι 
πλαστελίνης. Ο Νίκος έχει μάζα m=60Kg και βρίσκεται σε απόσταση  S=50m από το 
κτίριο,  πάνω σε μια μοτοσυκλέτα μάζας m1=140kg που ηρεμεί, και στο πίσω μέρος  της έχει 
ένα καλάθι.  
 

 
 
α) Ποιο είναι το μέτρο της σταθερής δύναμης F με την οποία πρέπει να αρχίσει να 
επιταχύνεται η μοτοσυκλέτα (u0=0), μόλις ο Μάκης αφήσει τη πλαστελίνη,  ώστε αυτή να 
πέσει μέσα στο καλάθι; Η μηχανή παρουσιάζει με το οδόστρωμα τριβή με συντελεστή 
ολίσθησης μ=0,2. 
β) Με ποια ταχύτητα πέφτει η πλαστελίνη στο καλάθι και ποια είναι τότε η ταχύτητα της 
μοτοσυκλέτας; 
 Δίνεται g=10m/s2. Θεωρήστε την αντίσταση του αέρα αμελητέα και όλα τα σώματα υλικά 
σημεία. 

 
Άσκηση 2 

Ένα σώμα μάζας 20kg ηρεμεί σ’ οριζόντιο επίπεδο. Ασκώντας πάνω του μια οριζόντια σταθερή 
δύναμη μέτρου F=60Ν, το μετακινούμε κατά 4m, μέσα σε χρονικό διάστημα 2s. 

i)   Να βρεθεί η επιτάχυνση του σώματος. 
ii)  Να υπολογιστεί ο συντελεστής τριβής μεταξύ του σώματος και του επιπέδου. 

Δίνεται g=10m/s2. 
	

Άσκηση 3 
Ένα σώμα μάζας 4kg κινείται σε λείο οριζόντιο επίπεδο Α και σε μια στιγμή t0=0, περνά με 
ταχύτητα υ0=12m/s, σε ένα δεύτερο μη λείο οριζόντιο επίπεδο Β, με αποτέλεσμα να 
επιβραδύνεται και να σταματά την προς τα δεξιά κίνησή του, τη στιγμή t1=3s. Στο σώμα 
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ασκείται διαρκώς μια σταθερή δύναμη μέτρου F=5Ν, η οποία σχηματίζει με το οριζόντιο 
επίπεδο γωνία θ, όπου ημθ=0,6 και συνθ=0,8 όπως στο σχήμα. 

 
i)  Να αναλύσετε τη δύναμη F σε δυο συνιστώσες, μια οριζόντια και μια κατακόρυφη, 

υπολογίζοντας και τα μέτρα των δύο συνιστωσών. 
ii) Να υπολογιστεί η επιτάχυνση του σώματος στο επίπεδο Β. 
iii) Να βρεθεί ο συντελεστής τριβής μεταξύ του σώματος και του επιπέδου Β. 
iv) Να κάνετε τη γραφική παράσταση της τριβής που ασκείται στο σώμα, από 0-5s, θεωρώντας 

την προς τα δεξιά κατεύθυνση ως θετική. 
Δίνεται g=10m/s2. 

 
Άσκηση 4 

Σε σώμα που βρίσκεται σε οριζόντιο επίπεδο, αρχίζει να ασκείται οριζόντια δύναμη F, η 
οποία κάποια στιγμή κινεί το σώμα με σταθερή ταχύτητα. Στο διάγραμμα φαίνεται η 
μεταβολή της δύναμης σε συνάρτηση με το χρόνο, όπως έχει ληφθεί από έναν 
αισθητήρα δύναμης. 

I. Για πόσο χρόνο το σώμα παραμένει ακίνητο ενώ ασκείται επάνω του η δύναμη; 

II. Ποια χρονική στιγμή αρχίζει η κίνηση του σώματος και πόση είναι τότε η δύναμη; 

III. Πόση είναι η οριακή τριβή και η τριβή ολίσθησης; 

IV. Αν η μάζα του σώματος είναι 10kg, πόσος είναι ο συντελεστής της τριβής ολίσθησης; 
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Άσκηση 5 

	
Η δύναμη F=30N ασκείται υπό γωνία 300 και κινεί το σώμα σε οριζόντιο επίπεδο. Η μάζα του 
σώματος  είναι 5kg και  ο  συντελεστής  τριβής  ολίσθησης  είναι  μ=0,3.  

I. Σχεδίασε τις       δυνάμεις που ασκούνται στο κινούμενο σώμα.  

II. Υπολόγισε την τριβή ολίσθησης Τ. 

III. Βρες την επιτάχυνση α του σώματος. 

 
Άσκηση 6 

 
Τα δύο σώματα Σ1 και Σ2 είναι δεμένα μεταξύ τους με νήμα και έχουν μάζες m1=5kg και 
m2=2kg αντίστοιχα. Ασκούμε στο Σ1 οριζόντια δύναμη F=49N και θέτουμε σε κίνηση το 
σύστημα των δύο σωμάτων. Αν ο συντελεστής τριβής ολίσθησης μεταξύ των σωμάτων και 
του οριζόντιου επιπέδου είναι μ=0,3, υπολόγισε: 

    Α)Την επιτάχυνση των σωμάτων και την τάση του νήματος που συνδέει τα δύο σώματα. 

Β)Τη μέγιστη δύναμη F που μπορούμε να ασκήσουμε στο Σ1 ώστε το νήμα που συνδέει τα 
δύο σώματα να μη σπάσει, όταν το όριο θραύσης του νήματος είναι 30Ν. 

Δίνεται g=10m/s2ται 

Υπόδειξη: Ως «όριο θραύσης» εννοούμε τη μέγιστη τάση του νήματος. Αν η τάση γίνει 
μεγαλύτερη από αυτήν τότε το νήμα σπάει. 
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Άσκηση 7 
Τα δύο σώματα Σ1 και Σ2 είναι δεμένα μεταξύ τους με νήμα που διέρχεται από μία ακίνητη 
τροχαλία. Οι μάζες είναι m1=5kg και m2=2kg αντίστοιχα, ενώ το Σ2 έχει συντελεστή τριβής 
ολίσθησης με το οριζόντιο επίπεδο μ=0,5. Αφήνουμε το Σ1 ελεύθερο να κινηθεί προς κάτω, 
παρασέρνοντας μέσω του νήματος σε κίνηση και το Σ2. Δίνεται g=10m/s2 

    Α) Σχεδίασε τις δυνάμεις που ασκούνται στα Σ1 και Σ2. 

Β) Υπολόγισε την επιτάχυνση που κινούνται τα σώματα. 

Γ) Υπολόγισε την τάση του νήματος. 

 
 

Άσκηση 8 
Σε σώμα μάζας 5 kg  που βρίσκεται σε κεκλιμένο επίπεδο γωνίας φ0 ασκείται οριζόντια 
δύναμη F = 1 0 0 N .  Ο συντελεστής τριβής ολίσθησης μεταξύ του σώματος και του κεκλιμένου επιπέ
δου  είναι μ=0,1.  Δίνονται  : ημφ=0,8  , συνφ=0,6  και g=10m/s2 

Α) Βρες την επιτάχυνση που έχει το σώμα κινούμενο προς τα πάνω. 

                     

 
	

Β) Πόσο διάστημα θα διανύσει το σώμα πάνω στο πλάγιο επίπεδοαν η αρχική του ταχύτητα είναι 43m/s 
προς τα πάνω και ταυτόχρονα αποσυρθεί και η δύναμη F;




